

新时代美丽乡村建设的价值及路径

梁婷婷,徐冬先^{通讯作者}

(佳木斯大学马克思主义学院,黑龙江 佳木斯 154000)

摘要:乡村振兴战略与美丽乡村建设两者都是关于乡村发展方面的战略,两者之间不仅密不可分,还是相辅相成的,其提出的目的也都是为了促进农业经济的发展,提升人民生活的质量。目前,我国美丽乡村建设工作在乡村振兴战略的实施下已经取得非常明显的成效,但还没有达到其内在的要求。本文论述的内容主要包括乡村振兴战略下建设美丽乡村的两者之间的内在关系、发展策略和当代价值这三个方面,从打造良好的宜居环境,以便对推动美丽乡村建设,以及重视人才培养,建立高素质管理团队等角度进行分析,从而促进我国整体发展。

关键词:乡村振兴;乡村建设;美丽乡村

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.27.003

在乡村振兴战略下进行美丽乡村建设,对于我国的发展是非常重要的。建设美丽乡村是美丽中国建设的重要组成部分^[1]。我国农村人口众多,随着社会的变化,城市经济迅速发展,而农村经济发展较为缓慢,这就导致了城乡之间的差距不断拉大。目前,根据我国的发展情况来看,要想实现中华民族伟大复兴的梦想,就必须加快推进乡村振兴战略的实施,也必须把建设美丽乡村放在第一位。

1 乡村振兴战略与美丽乡村建设之间两者的关系

乡村振兴战略与美丽中国建设两者之间有着密不可分的联系。美丽乡村建设在乡村产业的发展、乡风文明建设和乡村社会治理等方面的工作对于实施乡村振兴战略发挥了重要作用。乡村振兴战略不仅带动了美丽乡村建设,还为美丽乡村建设破除了旧的机制障碍,在吸引大量人才前来和提供资金支持等方面指明了前进的方向。

1.1 两者为一脉相承的关系

乡村振兴战略与美丽乡村建设一脉相承^[2]。我国关于“美丽乡村”的提出,对于美丽乡村建设具有重要作用,在提出这一概念后,就逐渐在全国开始进行实施。乡村振兴战略的提出是针对我国乡村的发展、美丽中国的建设方面所做出的重大决策,目的就是为能够更好地对我国目前的发展所存在的问题进行解决,实现城乡协调发展。

1.2 两者之间战略安排不同

美丽乡村建设要服从于乡村振兴的总体安排^[3]。乡村振兴战略是根据我国在农业农村发展过程中所做出的一项重大决策,是我国在这个历史阶段要必须完成的,因此优先发展农业农村,尽快实现城乡融合发展,将成为我们党一项重要部署。

1.3 两者属于不同层面的互补搭配关系

乡村振兴战略是我国针对乡村建设问题在战略层面上所做出的决策,而美丽乡村建设则是我国针对乡村建设问题在措施层面上的决策,虽然两者是属于不同层面的,但还是形成了互补、搭配关系。乡村振兴战略不仅让美丽乡村建设在内容与质量这两个方面得到了提高,还有利于美丽乡村打造,并朝着更加完美、优秀的方向去发展。乡村振兴战略和美丽乡村建设在针对乡村发展上都具有一个共同的目标,一要促进乡村的农

业强大发展,二要尽快在全国范围内实现乡村的现代化发展。

2 乡村振兴战略背景下美丽乡村建设的发展策略

美丽乡村建设是长期性的,我国在不同的阶段所面临的问题是不一样的,因此要在实际情况中,具体问题具体分析,实现美丽乡村建设。但是在这建设过程中所出现的问题,不只是需要人才、资源和政策这三个方面对于美丽乡村建设的支持,可能还要从乡村的教育文化、居住环境和相关产业的发展等方面的内容进行分析,从而实现城乡均衡协调发展。

2.1 推进农业现代化,发展乡村特色产业

经济发展为美丽乡村建设提供动力,产业振兴在实施乡村振兴战略中具有重要地位,而乡村产业的发展离不开特色化建设。因此美丽乡村建设不仅要合理利用乡村的自然资源和特色产业资源进行资源的开发,同时还需要乡村文化资源在其中发挥重要作用,并在此基础上,不但要对关于具有当地特色的一些农副土特产品加工处理,售卖给全国各地的游客,还可以进行出口,同时还要对当地独特的自然资源和文化遗产在乡村旅游方面进行开发和利用,让这些资源带动当地乡村的旅游经济发展,然后对当地的一些特色旅游经济进行大力的发展。只有通过乡村产业振兴,根据我国在区域特色优势产业的情况,然后再制定一些相应的政策措施,从根本上解决关于农村产业发展与农民就业问题,加快城乡融合发展。

2.2 打造良好的宜居环境,推动美丽乡村建设

美丽乡村建设的一个重要目的就是让广大农村居民获得优质的生产生活条件,满足他们对于优良宜居环境的实际需求。为了建设生态美丽的乡村,必须加强农村地区的生态修复和整治工作,大力建设绿色农业,倡导在乡村建设当中践行绿色发展模式,一方面,要对广大农村居民的人居环境开展整治活动,要想拥有一个生态宜居的美丽乡村,就必须对乡村人居环境进行一些必要的改善,不仅要把乡村的生活污水以及生活垃圾进行严格的治理,还要对村庄的绿化按照固定的标准开始进行整改。另一方面,要对农田污染的治理力度进行加大,并出台相关的政策,控制或减少关于农药化肥在田地里的使用,积极完善田间绿色基础设施建设,这些都是优化田园生态建设,和人居环境整治相呼应,是共同促进乡村生态振兴的有力措施。

2.3 弘扬优秀传统文化,促进乡村文化振兴

乡村文化在实施乡村振兴战略中具有举足轻重的地位,不仅要根据新时期的发展要求,尽快推动城乡文化融合发展,在建设中保护并传承好乡村文化这一重要内容,还要在国家政策的扶持下,对具有特色的乡村文化以及相关产业进行大力发展。我国在推行传统文化建设的过程中,要求要对传统文化进行传承和弘扬,那么乡村文化在其中就是一个重要的组成部分,必须给予乡村文化以高度关注。同时并根据我国的社会核心价值观的指导下,对乡村文化的服务体系要不断进行完善,通过乡村振兴战略以及美丽乡村建设这两个决策共同的作用,从而加快传承和发扬关于我国优秀的传统乡村文化。不同乡村有着各自不同的传统文化积淀,但是在传统文化弘扬和发展方面的目标是一致的,那就是对本地的优秀传统文化进行弘扬,通过发展乡村旅游,保护历史文物等方式扩大文化的影响力。定期组织开展文化节等实践活动,利用农村富有特色的方法助推文化的建设与繁荣,逐步打造成优秀的文化品牌,扩大影响力,真正把乡村建设成为农民群众的家园。

2.4 重视人才培养,建立高素质管理团队

美丽乡村建设需要大量的人才,乡村振兴战略也同样离不开人才。因此在美丽乡村建设中,必须把选用人才放在第一位,并且在人才服务机制建设上还需要进行完善。缺乏人才对于乡村建设发展造成了很大的限制,所以我国要尤其重视人才培养。首先,要对农村干部队伍加强管理,不仅要提升他们的思想政治素质以及人文科学素养,还要让他们在其中发挥重要的作用。其次,要对那些生活在乡村并且对乡村有着浓厚感情的一些优秀人才进行培养,把当地的一些优秀人才留下来,让他们成为推动乡村振兴的主要力量。并通过对人才实施激励的方式,持续不断地提升对人才的吸引力,把科技、市场、法律、管理方面的人才吸引到乡村进行发展和创业。最后,在建设美丽乡村时,还需要从外面引进一些外部的优秀人才,让所有的优秀人才共同建设美丽乡村。

3 乡村振兴战略背景下美丽乡村建设的当代价值

国家一直以来都高度重视如何有效解决三农问题,这不只是关乎国计民生,并且从整体上影响着国民经济的发展。在这种情况下,关于长期困扰到我国的三农问题的解决,乡村振兴战略在这时被提出就显得尤为重要了,而美丽乡村建设就是乡村振兴战略实践其中的一个重要措施。为了更好地推动实施乡村振兴战略,为乡村各项事业的发展提供动力,必须找准着力点,尤其是要加强美丽乡村的建设力度。

3.1 推动生态文明建设

在建设美丽乡村过程中,我国政府还专门在生态文明建设方面制定了相关的法律法规,第一次正式提出了关于绿色化的要求。在建设美丽中国的同时,生态文明的建设也是非常重要的。生态文明建设是提升农村一二三产业融合发展水平、增强农村对人才吸引力的现实出路^[4]。

3.2 促进城乡协调发展

美丽乡村建设是城乡协调发展的重要组成部分^[5]。我国要

想实现城乡的协调发展,就必须大力的推进关于美丽乡村建设的实施。并且在美丽乡村建设中,农业的发展对于美丽乡村建设来说显得格外重要。在我国美丽乡村的建设不但跟生活在农村的人民息息相关,而且也关乎着生活在城市的人民。在发展中,乡村出现的所有问题,对于乡村的生产生活方面不但会造成影响,还可能会导致乡村人口越来越少,大量的乡村人口进入城市中,同时还会对城市生产生活方面造成不利的影

3.3 推进农业现代化

推进农业现代化是美丽乡村建设中的重要部分,在进行农业生产的过程中,有很多农业生产由于自身的特性,自然而然就形成了乡间的生态资源,在自然美丽风光中也属于十分重要的部分,特别是人工种植的梯田,还有婺源油菜花等等更能凸显出农业生产的奇特之处,这些不仅是传统的农作物,同时还是非常宝贵的旅游观光资源。我国把美丽乡村建设好,那么这些乡村的资源就会在这个过程中很好被利用,同时也会推动实现农业现代化,促进城乡融合的发展。

4 结束语

美丽乡村建设不仅在乡村振兴战略实践当中占据举足轻重的地位,还能够为我国建设生态文明以及新农村提供重要载体。美丽乡村建设不能停留在口号上,而需要结合现在乡村发展的实际情况制定相应的规划。用美丽乡村助推乡村振兴可持续性发展,因此美丽乡村建设要能够用更新的思想、有效地措施、稳健的引导、全面性的扭转当前农村发展与建设之中呈现的颓势,积极倡导崭新的文化风范,建立健全新的产业结构,以便帮助实现乡村现代化建设。

参考文献

- [1]于法稳.实施乡村振兴战略的几点思考[J].国家治理,2018(3):3-6.
- [2]陈敏.乡村振兴战略与美丽乡村建设的相关探究[J].区域经济,2021(02):167-168.
- [3]杨长水.乡村振兴工作队应准确把握五大关系[J].今日海南,2019(03):54-55.
- [4]李娟,杨朔.乡村振兴与生态文明融合:逻辑、价值和路径[J].治理现代化研究,2021(01):90-96.
- [5]陈润羊.美丽乡村建设研究文献综述[J].云南农业大学学报(社会科学版),2018(02):8-14.

通讯作者:徐冬先(1972,12—),黑龙江依安人,佳木斯大学马克思主义学院教授,硕士研究生导师,长期从事马克思主义理论教学和研究工作。